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Збільшення ролі рекреації у сучасному суспільстві з одночасним 

формування відповідної галузі сфери обслуговування вимагає охоплення 

рекреаційним природокористуванням все більших територій та освоєння нових 

атрактивних об’єктів. Можливості рекреаційного природокористування на 

локальному рівні залежать від рекреаційного потенціалу території. 

Лімітуючими факторами рекреаційного освоєння є рекреаційна стійкість 

(здатність до самовідтворення), від якої частково залежить рекреаційна 

ємність (пропускна здатність), сучасна рекреаційна дигресія (ступінь 

антропогенного руйнування), діючі та прогнозні соціально-економічні 

показники доступності й рентабельності (визначають попит на рекреаційні 

послуги). Основою рекреаційного потенціалу є атрактивність рекреаційного 

об’єкту. У більшості випадків вона асоціюється з естетичною привабливістю 

території, її ландшафтним різноманіттям. Таким різноманіттям на рівнинних 

територіях відзначаються схилові комплекси на височинах, та річкові – на 

низовинах, адже вони є азональними, часто мозаїчними. З ландшафтним 

різноманіттям тісно корелює закономірність розташування об’єктів ПЗФ, які в 

більшості випадків знаходяться в межах басейнів малих річок [7–8]. 

Дослідженнями сучасного рекреаційного потенціалу об’єктів 

природно-заповідного фонду басейнів ряду малих річок Волинської області 

займалися багато вчених, зокрема досліджували З. К. Карпюк, І. М. Нетробчук, 

Л. Т. Чижевська, С. В. Полянський, В. Ю. Стельмах, Н. В. Мельник, І. В. Єрко, 

О. В. Мельник, Т. О. Полянська, С. І. Ковальчук, Р. Є. Качаровський, 

О. В. Антипюк. Як наслідок, зросла ефективність використання річок в 

системі «людина – водні системи». 

Річка Осина протікає переважно у межах Маневицької ТГ 

Камінь-Каширського (до липня 2020 року Маневицького) району Волинської 
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області і є правою притокою р. Стохід (басейн р. Дніпра), хоча бере свій 

початок на південний схід від с. Світле (Поворська ТГ Ковельського району). 

Тече переважно на північний схід і поблизу с. Стобихва (Камінь-Каширська ТГ 

Камінь-Каширський район) впадає у р. Стохід, праву притоку р. Прип’ять. 

Населені пункти вздовж берегової смуги: Майдан, Черськ, Бережниця 

(Маневицька ТГ Камінь-Каширський район), Світле (Поворська ТГ 

Ковельський район). Довжина річки 26,28 км, похил річки — 0,45 м/км, ширина 

русла – 5 м. Формується з багатьох безіменних струмків та декількох водойм. 

Площа басейну становить – 203,3 км
2
, лісистість – 6,3 %, заболоченість – 5,8 % 

[1–2; 5–7; 9; 10–13]. 

У межах басейну р. Осина розташовані п’ять об’єктів ПЗФ: два 

загальнодержавного значення – ландшафтний «Стохід» (утворений Указом 

Президента України від 09.12.1998 р., № 1341/98) та ботанічний «Урочище 

Суничник» (утворений Указом Президента України від 10.12.1994 р., № 750/94) 

заказники, а також три заказники місцевого значення, утворені рішеннями 

Волинської обласної ради, – загальнозоологічний «Лазнища» (від 03.12.2002 р., 

№ 4/5), ландшафтний «Майдан» (від 03.12.2002р., № 4/5), гідрологічний «Озеро 

Болотне» (від 31.07.2014, № 27/64) [1–3; 6; 8; 13]. 

Ландшафтний заказник «Стохід» (загальною площею 4420,0 га, з них у 

межах басейну р. Осина – 1 518,0 га), що знаходиться у Камінь-Каширському 

районі. Під охороною перебуває природний комплекс, що складається із 

р. Стохід з притоками, зокрема р. Осиною, заплавних лук і лісів, прибережних 

лісових масивів на річкових терасах. Лісові низькобонітетні насадження 

складаються із вільхи чорної Alnus glutinosa та сосни звичайної Pinus sylvestris. 

Трапляються рідкісні види рослин і тварин, які включені у Червону книгу 

України, Європейський Червоний список, додатки Бернської та Боннської 

конвенцій: щитолисник звичайний Hydrocotyle vulgaris, плаун річний 

Lycopodium annotinum, лелека чорний Ciconia nigra, деркач Crex crex, махаон 

Papilio machaon, пугач Bubo bubo, змієїд Circaetus gallicus, підорлик малий 

Aquila pomarina, журавель сірий Grus grus, кутора мала Neomys anomalus, 
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горностай Mustela erminea, видра річкова Lutra lutra. [2–4; 6; 13]. 

Ботанічний заказник «Урочище Суничник» (99,0 га) знаходиться у межах 

земель ДП «Городоцьке ЛГ». Тут під охороною перебувають насадження із 

сосни звичайної Pinus sylvestris 1–2 бонітету (вік біля 90 років), де можуть 

траплятися вовчі ягоди пахучі Daphne cneorum, що є рідкісним видом ЧКУ 

[2-4; 6; 13]. 

У загальнозоологічному заказнику «Лазнища» (842,8 га) знаходиться на 

землях ДП «Городоцьке ЛГ», де під охороною перебувають заболочені 

низькобонітетні сосново-березові насадження з ягідниками із: буяхів звичайних 

Vaccinium uliginosum, брусниці звичайної Vaccinium vitis-idaea, чорниці 

миртолистої Vaccinium myrtillus. Зустрічаються у лісовому трав’яному покриві 

також папоротеподібні Filicophyta, багно болотяне Ledum palustre, конвалія 

травнева Convalaria majalis, плаун колючий Lycopodium annotinum. Фауна 

заказника виділяється лісовими птахами, плазунами, земноводними, зокрема: 

кабан дикий Sus scrofa, сарна європейська Capreolus capreolus, куниця лісова 

Martes martes, борсук європейський Meles meles, лелека чорний Ciconia nigra, 

журавель сірий Grus grus [2–4; 6; 13]. 

Ландшафтний заказник «Майдан» (662,6 га) лежить у межах 

землекористування ДП «Городоцьке ЛГ». Тут охороняються заболочені 

вільхові насадження р. Осина. Трав’яниста рослинність представлена очеретом 

звичайним Phragmites australis. У межах заказника росте червонокнижний вид 

плаун річний Lycopodium annotinum, трапляються лелека чорний Ciconia nigra, 

журавель сірий Grus grus – види, які охороняються ЧКУ, додатками CITES, 

Бернської, Боннської конвенцій, Угодою AEWA [2–4; 6; 13]. 

Гідрологічний заказник «Озеро Болотне» (9,5 га) утворений для охорони 

мілководного озера, що поступово перетворюється у мезотрофне болото, яке 

межує із заплавними угіддями р. Стохід, що включені у перелік територій 

«Рамсарської конвенції», як такі, що дозволяють підтримувати їх 

життєдіяльність та слугують місцями зупинки під час міграційних перельотів. 

У заказнику трапляються рідкісні види рослин і тварин, занесені у ЧКУ і 
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міжнародні природоохоронні переліки: плаун річний Lycopodium annotinum, 

щитолисник звичайний Hydrocotyle vulgaris, пугач Bubo bubo, деркач Crex crex, 

лелека чорний Ciconia nigra, кутора мала Neomys anomalus [2–4; 6; 13]. 

Загальна площа об’єктів ПЗФ – 3 131,9 га, з них: загальнозоологічні 

заказники – 69,6 %; щільність – 2,4 об’єкта/100 км
2
, частка земель 

ПЗФ - 15,4 %. 

Ботанічний заказник «Урочище Суничник» та гідрологічний заказник 

«Озеро Болотне» займають невеликі площі, що не відповідають 

загальноприйнятим критеріям стійкості та самовідтворення. Інші об’єкти ПЗФ 

можуть бути основою для подальшого рекреаційного освоєння, оскільки вони 

володіють значним ландшафтним різноманіттям, характеризуються досить 

високим рівнем збереженості. Зважаючи на необхідність безумовного 

дотримання режиму охорони природи, важливо визначити допустимі значення 

рекреаційного навантаження у розрізі сезонів року, об’єктів ПЗФ та їх частин. 

Необхідно звернути увагу, що переміщення рекреантів у межах охоронних зон 

не відбуваються рівномірно по всій площі (що неприпусти́мо), а їх локалізація в 

межах запланованих чи стихійних маршрутів зменшує в рази відповідну 

гранично допустиму рекреаційну ємність території. Розширення площ 

існуючих об’єктів ПЗФ дозволить збільшити їхню потенційну стійкість та 

дозволить зменшити рекреаційну дигресію. 

Для стійкого довготривалого функціонування об’єктів ПЗФ необхідно 

вжити певні заходи і дотримуватись певних вимог:  

1) істотно підвищити рівень охорони найбільш збережених частин 

території об’єктів ПЗФ;  

2) здійснити зонування територій,зменшивши частку земель, доступних 

для обмеженого господарського використання; 

3) локалізацію рекреаційної дигресії здійснити шляхом виокремлення 

екологічних стежок та маршрутів із одночасною забороною стаціонарних 

закладів розміщення, що передбачають будівельні роботи; 

4) створити нові об’єкти природно-заповідного фонду; 
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5) створити екологічні служби на рівні Маневицькій ТГ та забезпечити її 

співпрацю із відповідними екологічними підрозділами Поворської ТГ 

Ковельського району (витік річки) та Камінь-Каширською ТГ 

Камінь-Каширського району (гирло річки); 

6) управління об’єктами ПЗФ здійснювати колегіально екологічною 

службою Маневицької ТГ та спеціальною науковою комісією (куратором 

об’єкта від ЗВО та НДІ), пріоритетом якої буде збереження об’єкта ПЗФ; 

7) підвищити статус наявних об’єктів ПЗФ місцевого значення до 

загальнодержавного; 

8) внести існуючі об’єкти ПЗФ до місцевих та регіональних 

туристсько-рекреаційних маршрутів; 

9) покращити інформування місцевого населення та рекреантів про 

цінність об’єктів ПЗФ для формування проактивного екологічного світогляду. 

 

Висновки. Об’єкти ПЗФ басейну р. Осина є важливими сегментами 

природоохоронних територій Волинської області. Більшість з них володіють 

значним рекреаційним потенціалом. Визначення рекреаційної ємності є 

першочерговим завданням, що повинно передувати їхньому рекреаційному 

освоєнню. У випадку збільшення площі цих об’єктів, вони можуть стати 

значним рекреаційним центром регіонального рівня. 
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